

УДК 343.337.5

*О. Ф. Воспякова**старший преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **ОТРИЦАНИЕ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА: НОВАЦИЯ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

Термин «геноцид» означает истребление отдельных групп населения или целых народов по различным мотивам: расовым, национальным, религиозным и др. Геноцид относится к числу особо тяжких преступлений и представляет серьезную угрозу для всего человечества. Ответственность за это преступление на международном уровне предусмотрена Конвенцией о предупреждении геноцида и наказании за него, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 г., ратифицированной в 1954 г. СССР, куда входила и Белорусская ССР.

В белорусском уголовном законодательстве правовая норма о геноциде впервые появилась в Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 г. (далее — УК). Согласно ст. 127 УК, геноцидом признаются действия, направленные на планомерное уничтожение какой-либо группы людей, которая определяется на основе национального, расового, религиозного либо иного критерия. Уголовно-правовая норма указывает способы совершения этого преступления, к которым, в частности, относятся убийство членов такой группы, причинение им тяжких телесных повреждений, насильственная передача детей из одной этнической группы в другую и т. д. [1]. Никакие сроки давности за геноцид не применяются, что закреплено ст. 85 УК.

Многочисленные документальные факты свидетельствуют о том, что в годы Великой Отечественной войны геноциду подвергся и белорусский народ. Это были советские граждане, находившиеся на оккупированных территориях Белорусской ССР. По данным Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, во время войны в Беларуси было уничтожено не менее 3 млн мирных граждан [2].

В этой связи актуальным и своевременным явилось принятие в Республике Беларусь 5 января 2022 г. Закона «О геноциде белорусского народа» (далее — Закон) в целях сохранения памяти о миллионах советских граждан, которые стали жертвами в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период [3]. Речь идет о планомерном физическом уничтожении нацистскими преступниками и их пособниками, националистическими формированиями белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период (до 1952 г.).

К сожалению, реалии сегодняшнего дня свидетельствуют о наметившейся в мире тенденции искажения итогов Второй мировой войны, оправдания нацистской идеологии. Поэтому представляется обоснованным наличие в УК ст. 130<sup>1</sup> «Реабилитация нацизма», а также введение вышеуказанным Законом уголовной ответственности за отрицание геноцида белорусского народа (ст. 130<sup>2</sup> УК). Данная новация в уголовном законодательстве направлена, прежде всего, на защиту исторической памяти нашего народа, без которой невозможно его существование.

Отрицание геноцида белорусского народа отнесено к числу преступлений против мира и безопасности человечества, предусмотренных главой 17 УК. Непосредственным объектом данного преступления выступают общественные отношения, обеспечивающие достоверность результатов итогов Великой Отечественной войны.

Объективная сторона рассматриваемого преступления выражается в отрицании геноцида белорусского народа как исторического факта. Это может иметь место в публичном выступлении, в печатном или ином произведении, которое демонстрируется публично, в средствах массовой информации, а также в информации, размещенной в глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования или выделенной сети электросвязи. Публичный характер анализируемого преступного деяния означает, что сведения адресованы неопределенному кругу лиц, что свидетельствует о его общественной опасности.

По конструкции объективной стороны преступление имеет формальный состав и признается оконченным с момента совершения общественно опасного деяния — отрицания геноцида белорусского народа в публичном выступлении, средствах массовой информации и т. д.

Субъект преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 130<sup>2</sup> УК, общий. Ответственность наступает с 16 лет. Субъективная сторона характеризуется умышленной формой вины в виде прямого умысла.

Часть 2 ст. 130<sup>2</sup> УК имеет квалифицированный состав и предусматривает ответственность за действия, указанные в части 1 данной статьи, если они совершены лицом, ранее судимым за отрицание геноцида белорусского народа, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий. В этом случае субъект специальный: лицо, имеющее судимость по ст. 130<sup>2</sup> УК, либо должностное лицо.

Таким образом, законодатель, дополнив УК статьей 130<sup>2</sup> «Отрицание геноцида белорусского народа», взял под уголовно-правовую охрану факты, имевшие место в истории белорусского народа и признанные на государствен-

ном уровне, с целью недопущения фальсификации событий и итогов Второй мировой войны.

### Список основных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022. [Вернуться к статье](#)

2. Генпрокуратура: во время ВОВ в Беларуси уничтожено не менее 3 млн мирных граждан [Электронный ресурс] // Новостной портал «Белта». — Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/genprokuratura-vo-vremja-vov-v-belarusi-unichtozheno-ne-menee-3-mln-mirnyh-grazhdan-480904-2022/>. — Дата доступа: 10.02.2022. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. О геноциде белорусского народа [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 5 янв. 2022 г., № 146-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022. [Вернуться к статье](#)